

资本到硅谷去,孵化器到特拉维夫去,在世界创新创业的高地上,越来越多地出现了北京海淀的身影;漂洋过海来到中国,培育孵化“创业金种子”,越来越多的跨国巨头在北京海淀布局研发中心、完善产业链条。全球平行,同步孵化,越来越多的突破性技术、创新性产品,从北京海淀走向世界。开放是一种胸怀,创新是一种魄力。怀着改变未来的力量,北京海淀正在打造链接全球创新网络的关键枢纽。



开放创新:改变未来的力量

——写在北京市海淀区加快建设具有全球影响力的科技创新中心之际

□ 本报记者 韩义雷

(一)

时间勾勒新的年轮,刻下生命的足迹。若干年后,人们可能还会想起2015年的冬天。百度无人驾驶汽车,在这一年的尾巴上制造了大大的惊喜。一切似乎突如其来,却又井然有序。中国有了真正在路上跑的无人驾驶技术。在和“科技巨头”谷歌的跨国比拼中,2000年初诞生于北京海淀的百度展现出改变未来的决心和力量。

历史的细节,时常内有乾坤。2009年春天的伦敦,很多人注意到,二十国集团领导人金峰峰会新闻中心的时间显示墙上,只悬挂着3个时钟,依次为“华盛顿时间”、“伦敦时间”和“北京时间”。“北京时间”、“中国道路”,全世界都在适应这个重新走向舞台中央的大国,希望从它的足迹里,找出引领世界经济重回春天的路径。没有什么能够阻挡,我们对于未来的向往。追赶,跨越,更加美好的中国,必将在与世界的合作共赢中开创未来。无论是“一带一路”建设的壮阔图景,还是西湖之畔G20峰会将展现的全球治理新气象;无论是中国公民每年上亿人次的出境旅游,还是以7000万贫困人口全部脱贫为世界减贫千年发展目标做出新贡献,“中国梦”已与“世界梦”深度交融,中国发展已深深汇入世界发展大潮之中。

在合作共赢中形成领跑的新格局,成为转型年代的中国必须肩负的使命。历史学家麦克尼尔在《西方的兴起:人类共同体史》一书中,以“此起彼伏的大海”比喻人类的历史,这样的历史没有“中心”,世界秩序就是在各种力量的沟通和影响中产生。今天,世界秩序正处于一个十字路口,各种力量的激荡交汇之下,变革正在发生。

传统增长模式不可持续,中国迎来一个“转型碰撞期”。正在现代化进程中爬坡的“中国号”列车,需要找到新的“火车头”。加快建设具有全球影响力的科技创新中心,作为我国创新创业高地的北京海淀,在世界各地创业者的竞技和交流中,展示出了改变未来的力量。

(二)

在人类走向现代化的历程中,世界市场逐渐展露全貌,跨越血缘、地缘,凝聚个体之力的企业随之诞生。全球竞争降低了整个人类的交易成本,公司触角最大限度地伸到世界的各个角落。于是,从繁华都市到偏僻乡村,无数普通人获得了分享现代文明成果的可能性。

北京海淀的发展史,本就和国际化合生相伴。为了“让互联网改变中国”,麻省理工学院博士后张朝阳,创办了搜狐公司。为了“用技术改变世界”,李彦宏辞掉硅谷职位,带着专利技术回国,创办了全球第二大独立搜索引擎百度。

如今,在这个科技创业者的摇篮里,留学归国人员占到全国的1/4,纳斯达克上市企业占到全国的1/3。用创业体现一个人生命的宽度和厚度,北京海淀成为国际人才的聚集地。在过去十余年中,百度在和谷歌的竞争中长大。2014年5月,百度引进前“谷歌大脑之父”吴恩达,全面负责“百度大脑”计划。百度在硅谷设立“深度学习研究院”,而在全球范围内,只有斯坦福大学和IBM、谷歌、微软、Facebook四家科技巨头设立了同类研究机构。当李彦宏提出“中国大脑”计划时,当百度无人驾驶汽车上路行驶时,中国前沿科研进入了和一个世界巨头齐头并进的时代。

2007年春,一部中央电视台播出的电视系列专题片《大国崛起》引起人们的热议。这部片子很快在知识界和互联网上成为最火爆的话题。一种前所未有的“大国情结”开始撞击每一个人的心扉。

就连台湾一个少女组合S.H.E,也用一首《中国话》来作为年度新碟的主打曲。她们唱道:“全世界都在讲中国话,我们说的话,让世界都认真听话。”

邓中翰回国创办中星微电子,王晓东受聘担任北京生命科学研究所所长,邓兴旺创办系统作物设计前沿实验室,满怀拳拳报国之心,他们来到中关村核心区,用生命点亮了创新的火焰。而作为新一代科研人员的代表,为了“让计算机看懂世界”,曾任谷歌研究院高级研究员的赵勇,正在北京海淀建立“世界上第一个将计算机视觉商业化的公司”。

3月1日,外籍高层次人才永久居留新政在中关村启动。当梦想插上翅膀,当夙愿得以实现,北京海淀日渐成为全球创新创业者的“精神家园”。

在“北京时间”跳跃的数字中,一家家科技型企业迈开奋进的脚步。世界,从北京海淀铿锵有力的歌声里,感受着青春中国的创新奇迹。

(三)

有怎样的视野,就能看到怎样的世界。过去15年,新兴经济体改变了全球经济版图中的权重。中国企业更深入地融入全球市场,利用海外资源、引进国外技术,进行跨国并购和跨国资本运作。北京海淀企业正是国际化浪潮的先行者和领导者。

新东方、新浪、亚信——他们通过海外上市融资,在获得全球性品牌的同时,也获得了全球资本的助力;紫光股份、联想集团,通过跨国并购描绘出自己所在领域的帝国版图;亿赞普持有对帕尔马机场的近68%的股份和经营权,打通了跨境运输干线,推动着中国消费市场步入“跨境电商时代”;而像联想控股等投资公司,则通过财

务投资和控股,帮助众多中小企业对接国际资源,融入全球竞争。

自从智力和资本走到一起,人类社会的发展速度就呈现出几何级数的增长。资本向往每一个市场,奔赴每一个市场,连接每一个市场。它以前所未有的姿态和一往无前的力量,穿越民族国家的疆域边界,扫除建立世界市场的障碍。

今天,当人们从资本的角度来观察世界时,全球版图可以用另外的线条来勾勒,与国的竞争,人与人的关系都可以重新定义。2015年上半年,中国并购市场共完成交易961起,披露金额的并购案例总计883起,共涉及交易金额2485.67亿元。越来越多的企业通过并购,实现资本换发展时间,换人才结构,换思维方式的建构。

作为中关村国家自主创新示范区核心区和国家科技金融创新中心的核心功能区,目前,海淀股权投资管理机构达到517家,管理资本3340亿元,是全国股权投资最活跃的地区之一。

为了紧抓全球并购浪潮,2015年末,海淀出台了我国首个地方政府并购政策。

如果说,迈克尔·杰克逊的歌曲《四海一家》在1984年时表达的还只是一个愿望,那么在如今,它逐渐变为真实的存在。资本无疆界,就像历史上的每一次演进一样,资本给中国、也给世界创造出了新的机会。

建设中关村并购资本中心,这是北京海淀面向全球整合资源的理性抉择。

(四)

奋斗的力量!

在这块曾被称为“停滞的帝国”的土地上,奔驰的时间划出了一道人类发展的炫目曲线——上世纪五六十年代,日本的国民生产总值年增长率达到10.9%;六七十年代,韩国国民生产总值年增长率达到8%以上,新加坡1968年—1973年年均增长率为10.1%。而改革开放以来的中国,却几乎以同样的速度飞翔了30年。

从社会主义市场经济这一前无古人的伟大创造,到创新驱动发展这一指导现代化实践的先进理论,中国启动了改革开放的新时代,带动了经济、政治、文化、社会各个领域相应的变革,最后各种要素形成合力,共同塑造了我国在当今世界格局中波澜壮阔的画卷。

在首都北京,海淀的管理者似乎总能听到时代的先声——早在2006年,这里就在国家高新区率先设立了国际化发展专项资金。高新技术企业,受惠于此,并凭借先天优势,在海外走出了一条独特而又成熟的并购之路。

把企业发展的困难当成自己的困难,中关村核心区形成了一个平台、一个政策、一个窗口、多项研究成果的工作格局,从单一靠政府优惠政策到综合运用政府政策、资金、平台、网络等多种手段,营造出了开放创新的环境。

我国外债宏观审慎管理外汇改革在这里先行先试,境外并购外汇管理试点在这里最先实施,北京海淀在探索中前行,营造了鼓励创新、追求创新、勇于创新的良好氛围,使每一家企业的创造活力充分释放,创新成果不断涌现。

正如海淀区委书记崔述强所说的,当前北京正在建设中国科技创新中心和具有世界影响力的科技创新中心,而海淀区作为核心,有责任为区内怀揣创新创业梦想的新兴人才、项目提供大力支持。

透过那些微笑、喜悦、狂欢的企业家的脸庞,世界不得不惊叹于变革的伟大力量。赶上世界潮流,北京海淀,在岁月深处写下光荣;引领世界潮流,北京海淀,在中华大地上创造奇迹。

(五)

把孵化器建到硅谷去,北京海淀在中国创新创业史上写下了浓重的一笔。

美国硅谷核心区,圣塔克拉拉市,中关村硅谷创新中心,将作为企业走向美国、走向世界的落脚点。

创新中心将在一层提供10—20间约20平方米的高管办公室,二层和三层提供大面积的长期整租空间。创新中心还将提供灵活的租用方式和多方面的增值服务,全力协助中关村企业开拓其海外业务。

对于一些中国人而言,作为创新代名词的硅谷,从来没有像今天这样触手可及。

在历史的坐标上,改革开放是千年变局中百年变革的延续。当西方用坚船利炮粉碎“天朝大国”的尊严时,有人惊呼“三千年大变局”开始了。其后百年间,无数志士仁人前赴后继,只为求得民族独立和人民解放,实现国家繁荣富强和人民共同富裕这两大历史性课题。改革开放承接历史的血脉,延伸着前辈的光荣与梦想。

在世界的维度上,改革开放是经济全球化中国命运转折的折。从20世纪七八十年代起,世界步入以和平与发展为主题的时代,新科技革命和第三轮经济全球化浪潮浩浩荡荡,中国顺势转身,走上了改革开放的强国之路。

2015年末,硅谷创新中心正式成立。崔述强借用活动日期的“1211”数字,号召所有创新创业者“一二一,一起向前跑”,共同推动创新创业事业。这无疑再一次彰显出北京海淀改变未来的决心和勇气。

资本到硅谷去,孵化器到特拉维夫去,在世界创新创业的高地上,越来越多地出现了北京海淀的身影。

微软、英特尔、甲骨文、IBM等跨国公司,纷纷在北京海淀建立研发中心。漂洋过海来到中国,培育孵化“创业金种子”,越来越多的突破性技术、创新性产品,从北京海淀走向世界。

2016年2月28日,微软创投加速器公布了其三年半以来的孵化项目成果。截至目前,其孵化项目已经毕业126家企业,其中云计算、大数据、人工智能、机器学习为技术竞争力的团队占到七成以上。这些企业产品及服务覆盖5亿个人用户和超过百万家企业客户。

当现代化和国际化交织融合时,北京海淀连同科技企业一起,与世界强手同台竞技,融合发展。全球平行,同步孵化,北京海淀正在打造链接全球创新网络的关键枢纽;开放是一种胸怀,创新是一种魄力,北京海淀正在打造全球创新创业的精神地标。

(六)

葡萄牙欧洲事务国务秘书布鲁诺·马萨斯近日在《金融时报》撰文称,“一带一路”将开创欧洲振兴时代。文章的标题是《我们都是“欧亚人”》。

2015年,正是“一带一路”构想完成规划并启动实施之年。在欧洲,英国探讨基础设施升级改造计划和“英格兰北部经济中心”与“一带一路”对接,德国协调建立“工业4.0”与“中国制造2025”对接机制;在亚洲,中韩推进“四项发展战略”对接,中蒙商定“丝绸之路”与“草原之路”对接,中越磋商“一带一路”和“两廊一圈”合作。

一年来,中国已同20多国签署“一带一路”合作协议。主动发掘中华文化积极处世之道同当今时代的共鸣点,在北京海淀,人们正在筹划成立中关村一带一路产业促进会。这成为深具中国特色的代表性符号。

“和平学之父”约翰·加尔通说过,中国以自己特有的视角来观察现实,阴阳平衡、尊重智慧、众生平等的理念被视为理所当然。以整体意识、全球思维、人类情怀打量这个世界,正是中国提供的“世界观”。

地处中国文化中心北京,海淀正以自身行动,创造着符合时代特征的价值。

2015年底,海淀区政府引导基金支持的,由盛景网联集团旗下的盛景嘉成母基金管理运营管理的“海外创新母基金”正式设立。海外创新母基金第一期5亿人民币规模,其中海淀政府引导基金出资1亿人民币,主要投资海外,尤其是美国硅谷的一线创投基金。

“母基金”意在助力各国创新创业事业发展,成为全球新高地之间的“创新连接器”。

没有人能够预测,在资本、科技、文化等的合力作用下,北京海淀的探索,还可以激发多少人的潜能。不过,弘扬“共商共建共享”的治理理念,北京海淀正凭借自身努力,在赢得未来的道路上大步向前。

(七)

开放创新,创造未来。

历史是在与过去之间永无止境的问答交流。

人们只有借助过去才能理解现在,也只有借助现在才能展望未来。

“英国用了58年、美国用了47年、日本用了34年使人均收入增加了一倍,而中国仅用10年就实现了。”英国《经济学家》周刊指出了中国经济的伟大成就。当前,中国经济正在步入“新常态”,英国学者克里斯·布拉莫尔认为,“中国的转型之路,标志着中国引领世界时代的真正开始”。

这样一种转型,需要原有经济结构的调整,也需要新的经济力量的成长。

北京海淀创业企业的发展,远比任何宏大书写更发人深思。2014年10月27日,英国风投公司Atomico在一份调查报告中指出,自2003年以来,在美国以外创立的、估值超过10亿美元的新公司最多集中在北京。2015年2月,深圳证券交易所对外发布了中关村股票指数。数据显示,近年来中关村上市企业市值增幅跑赢了纳斯达克。

“美国真正应该害怕中国什么?”在结束了中关村的采访后,《华盛顿邮报》记者这样写道,“中国新一代年轻人的创业,才是中国未来的真正优势所在。”从中关村访问回到美国,著名创新大师史蒂夫·布兰科感慨,“在全世界范围内,我都看见过创业公司的聚集,但北京让我震惊”。

一滴水映出太阳的光辉。在北京海淀,一代代创业者,一个个管理者,他们是热情的追梦者,是理想的践行者,也是社会的探索者。

如果把30余年的改革开放作为一个过程,人们就可以比较充分地看到期间所经历的曲折,在看到成绩的同时理性地看待目前仍然面临的挑战。

改革开放,前无古人,没有现成的道路可走。回顾历史,展望未来,北京海淀所能做的,就是从历史充满变数的发展中,寻找出必须遵循的规律,在与时俱进中坚定那颗永远创新、不断向前的心——

改革未有穷期,发展没有尽头。在和世界接轨的同时,集聚那些可以改变未来的力量,加快建设具有全球影响力的科技创新中心。



中关村核心区硅谷创新驿站建立



中关村核心区香港创新驿站投入使用



世界著名专业服务机构卢森堡毕马威入驻海淀区



北京海淀举办的各类创新创业活动吸引着众多国内外创业者参与



百度硅谷研究院